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- DOSSIER DE PRESSE -

Festival de danse "Cœurs métis"

4, 5, 6 novembre 2005

à Vincennes
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Parrainé par Georges Momboye, 

chorégraphe, danseur
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"CŒURS METIS"

vendredi 4, samedi 5 et dimanche 6 novembre

au Centre Georges Pompidou de Vincennes


La ville de Vincennes accueillera les 4, 5, et 6 novembre le festival "Cœurs Métis" au Centre Georges Pompidou.



Un festival inédit qui a pour vocation de mobiliser les amoureux de la danse et du spectacle (artistes et public) autour d’une cause et d’un projet de développement. Il se veut être un rendez-vous de qualité ouvert à la pluralité des cultures. 


Une première édition qui démarre fort puisqu’elle sera parrainée par Georges Momboye, grand chorégraphe, et directeur du Centre de danse « Momboye » de Paris XXème. 


Au programme, une large palette de danses venues de divers horizons : flamenco, danse contemporaine, hip-hop, danse africaine, salsa et bien d’autres. Des prestations assurées par de prestigieux professionnels tels que la célèbre Compagnie Difé Kako, Sharon Sultan avec Sensualidad Flamenca, ou encore l’incontournable Compagnie Aktuel Force. Des artistes sensibles à ce projet qui se produiront bénévolement à cette manifestation.


Le Festival se déroulera sur 3 jours avec deux soirées spectacles les vendredi 4 et samedi 5 Novembre et une série d’ateliers de danse donnés par les compagnies les samedi 5 et  dimanche 6 Novembre en journée. Pour les enfants et amateurs de conte cette première édition de "Cœurs Métis" s'ouvre aux arts du récit et accueillera les conteurs Gabriel Kinsa ou Roselaine Bicep.

Et parce qu’il s’agit d’un rendez-vous culturel à but humanitaire, cette année les fonds recueillis serviront directement à aider des femmes atteintes par le virus du SIDA au TOGO.

Le Festival « Cœurs Métis » est un projet d’une jeune association vincennoise « Amétis », un projet soutenu et subventionné par l’Etat. 
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Prix :   Soirée spectacle 12 € adultes / 8 € Enfants


 Pass 2 soirées spectacles 20 €


 Spectacle de conte 5 €


 Ateliers de danse (1h30) 15 €

Lieu : Centre Georges Pompidou

142, rue de Fontenay

94300 Vincennes

Métro ligne 1 : Bérault ou Château de Vincennes  /  RER A : Vincennes

Réservations et renseignements : 06.16.42.99.08 ou ametis_solidaire@hotmail.fr

G EORGES MOMBOYE, PARRAIN DE LA 1ERE EDITION
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Les mots de Georges Momboye pour le Festival :

« Les initiatives de manifestations culturelles telles que le festival créé à l’initiative de Peggy Samba, me réjouissent, et je suis fier de parrainer ce Festival, car de tout temps les artistes africains ont influencé le monde des arts (la musique, la danse, la peinture, la sculpture ou la mode), c’est un juste retour des choses que de leur offrir une scène. »

Georges Momboye

Chorégraphe

Sa biographie


Chorégraphe d'origine ivoirienne, Georges MOMBOYE est initié à la danse africaine depuis sa plus tendre enfance, puis à la danse jazz, classique et contemporaine. 


Sa curiosité, sa passion et son souci de perfection l'amènent à enrichir sa formation auprès de grands chorégraphes tels que Alvin Ailey, Brigitte Matenzi, Rick Odums et Gisèle Houri. 


Insatiable danseur, poursuivi par l'idée de repousser sans cesse ses limites, Georges Momboye ne tarde pas à séduire le public comme les professionnels qui lui reconnaissent un talent indéniable. 


Danseur exceptionnel, il fonde en 1992 en France, sa compagnie, qui comporte une vingtaine d'artistes, danseurs et musiciens tous issus des grands ballets africains ou de compagnies contemporaines. De spectacles en spectacles « ADJAYA », « M'BAH YORO », « TAHAMAN » en 2002, « BOYAKODAH » en 2004, les succès s'accumulent.  En 2005, Georges Momboye  présente 2 nouvelles créations. 


Georges Momboye impulse à ses danseurs la même volonté de se dépasser, une recherche tout azimut, qui puise son inspiration dans la danse africaine traditionnelle, pour élaborer un langage chorégraphique contemporain. 


Georges Momboye est à l'initiative de la création en juin 1998, du premier Centre de danse pluri-africaines et des cultures du monde.


Sa pédagogie allie clarté et précision : un enseignement qui lui vaut d'être régulièrement convié à animer des stages en France et partout dans le monde, de l'Europe aux USA, en passant par le Venezuela et l'Asie.

Extrait de : http://ka.danse.free.fr/portrait%20MOMBOYE.html
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L ES ARTISTES DE « Cœurs Métis »

Par ordre alphabétique :

La Compagnie Aktuel Force
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Référence dans le monde Hip-hop, Aktuel Force a poussé le break, des dalles des Halles, aux scènes internationales.

Références : Nombreuses scènes nationales et nombreux festivals : Festival de la Danse de Montpellier, Grande Halle de la Villette, Les Francofolies… 

De nombreux passages à l’étranger : Etats-Unis, Allemagne, Grande Bretagne, Pays-Bas, Italie, Laos, Afrique du Sud…

Les membres de la compagnie ont été invités en 1999 aux USA par leurs pairs dans l’événement majeur : le B-Boy PRO AM (Miami) et ont participé au film de Jean-Pierre Thorn "Faire Kiffer les Anges".

www.aktuelforce.com

La Compagnie « Amis des îles »
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Amis des Iles est une compagnie amatrice, un groupe de danses folkloriques antillaises doté d’un répertoire varié (Mazurka, Biguine, Kalenda..) exécuté avec rigueur et dynamisme par ces danseurs de tous les âges.

Références : Le groupe se produit dans de nombreuses villes en France depuis 10 ans
www.amisdesiles.net

La Compagnie Big Spenders

Créée en 2004, Big Spenders tient son nom du célébrissime chorégraphe New-yorkais Bob Fosse. C'est en hommage à son talent et par clin d'oeil à sa conception de la danse que Big Spenders accorde ses influences Modern Jazz, cabaret mais aussi afro à la Salsa New York Style. 

Références : Le groupe est un incontournable du milieu de la salsa portoricaine en Europe et se produit sur de scènes prestigieuses à Cannes, Marseille, Paris, Londres, Zurich…

La Compagnie Difé Kako
Difé Kako (expression antillaise qui signifie « quelque chose qui chauffe ») est une compagnie crée en 1994 par Chantal Loïal, danseuse professionnelle et chorégraphe. Ses créations sont un langage chorégraphique construit sur un métissage des danses africaines et antillaises, étincelantes des joies de l’improvisation et respectueuses de rigueur technique.

Références : La compagnie s’est produite et offre des stages dans la France entière (de la Métropole aux Antilles) mais aussi en Europe, à Berlin ou encore à Rome. Le 2 juillet 2005 La compagnie a été primée au Carnaval tropical de Paris.
www.difekako.com

La Compagnie « Elegùa »

L’envie de participer à redonner un nouveau souffle à la Salsa Cubaine sur le parvis Parisien a donné naissance à la compagnie amatrice Elegùa, du nom du Dieu Afro-cubain qui ouvre et ferme les chemins des cérémonies de la Santeria.

Références : La compagnie se produit depuis l’été 2005 et a déjà participé à plusieurs événements en région parisienne et notamment au Congrès Européen de Salsa.

La Compagnie L’imprévue

Née en 2002 du désir de deux danseuses, Juliette Vitte et Elise Couteau, de présenter leurs créations, la Cie l’imprévue est une compagnie de danse contemporaine. Elle compte aujourd’hui trois créations à son répertoire dont les chorégraphies présentent une danse  « sensible et charnelle qui se veut universelle ».

Références : La compagnie se produit essentiellement en région parisienne et offre notamment des stages au célèbre Studio Harmonic de Paris.

http://imprevue.fr/

La Compagnie Indigo-thêatre

Crée en 1999, la Compagnie Indigo-théâtre axe son travail sur la création avec des enfants, encadrés par des professionnels : Metteurs en scène, comédiens, musiciens, danseurs, chorégraphes…

C’est dans ce cadre qu’Irène Bicep, danseuse et chorégraphe, développe ses créations artistiques sur fond de racines caribéennes et à la rencontre du contemporain.

Références : La Compagnie se produit essentiellement auprès d’un public enfant, dans des Festivals, Ecoles, Hôpitaux pour enfants, Médiathèque, comités d’entreprises, Théâtres … en région parisienne, province, et à l’étranger.

Lamia Safieddine et la Cie AICOO

Lamia Safieddine a choisi une voie qui se distingue par une étude approfondie de plusieurs formes de danse (monde africain, latino, arabe, européen).Depuis 1990, elle développe un style personnel : la danse arabe contemporaine et a formé la Compagnie AICOO 

Références : Nombreuses scènes nationales et notamment à l’Unesco, à l’Institut du Monde Arabe et au Zénith. Elle a également participé au Festival Celebrazione en Italie.

www.cie-lamiasafieddine.com

Sensualidad Flamenca

Danseuses de Flamenco reconnues, Sharon Sultan et Aurélia Vidal se sont éprises de la danse flamenca qui exhale toutes les émotions de la vie quotidienne du peuple gitan.
Accompagnées du chanteur Mecho Campos et du guitariste Manuel Delgado, elles font vivre la danse Flamenca avec précision et rigueur technique mais aussi sensualité artistique.

Références : Aurélia Vidal a pris part à de nombreuses scènes telles que le Festival d’art espagnol au Luxembourg, la bienale de Séville, etc.

Sharon Sultan, sillonne les scènes françaises et espagnoles (Le trianon, la Cigale, le festival d’Avignon) et est sollicitée comme chorégraphe à l’étranger et notamment au Japon.

Les conteurs

Roselaine Bicep

Comédienne et Conteuse, Roselaine Bicep fait vibrer les personnages qu’elle incarne avec une intensité qui ne vous laissera pas indifférents. Sa présence mêle dynamisme, vitalité et humour de la narration.
Gabriel Kinsa

Conteur Kongo, Gabriel Kinsa sillonne la France depuis 20 ans pour nous faire partager les saveurs de la tradition orale. 

« Il est un conte à lui tout seul, avec ses recettes inattendues qui vont du bruitage audible à la rêverie la plus intime. » Le Monde.

P ROGRAMME DU FESTIVAL
	
	VENDREDI 4 NOVEMBRE
	SAMEDI 5 NOVEMBRE
	DIMANCHE 6 NOVEMBRE

	10h00 - 20h00
	
	Ateliers de danse

Animés par les compagnies du 4 nov.
	Ateliers de danse

Animés par les compagnies du 5 nov.

	15h30 - 16h30
	
	Spectacle de conte

« Malaki »

Gabriel Kinsa
	Spectacle de conte

« L’hymne harmonique »

Roselaine Bicep

	20h30 - 22h00
	Spectacle de danse

· La Compagnie Indigo théâtre Contemporanéo-caraïbéen 

· Big Spenders Jazz _ Salsa Portoricaine
· La Compagnie L’imprévue Contemporain
· Sensualidad Flamenco Flamenco
· La Compagnie Lamia Safieddine Danse Orientale

	Spectacle de danse

· La Compagnie Elegua Salsa Cubaine
· La Compagnie Difé Kako Afro-caraîbéen
· La Compagnie « Amis des Iles » Danses traditionnelle antillaises

· Aktuel Force Hip-Hop
· La compagnie WAZI Danse Africaine

	


P ROGRAMME DES STAGES DE DANSE
Les stages seront tous animés par les professionnels des Compagnies des soirées spectacles

	Samedi 5 Novembre

	10h00 – 11h30
	Danse Flamenca

	11h30 – 13h00
	Danse Contempo-caribéenne

	14h00 – 15h30
	Danse Orientale

	15h30 – 17h00
	Danse Contemporaine

	17h00 – 18h30
	Salsa Portoricaine


	Dimanche 6 Novembre

	13h00 – 14h00
	Salsa Cubaine

	14h00 – 15h30
	Hip-hop

	15h30 – 17h00
	Danse Africaine

	17h00 – 18h30
	Danse Afro-caribéenne

	18h30 – 20h00
	Danses folkloriques caribéennes


Les stages auront lieu à l’Espace Daniel Sorano de Vincennes.

Espace Daniel Sorano

16, rue Charles Pathé

94 300 VINCENNES

Métro ligne 1 : Bérault ou Château de Vincennes  /  RER A : Vincennes

A METIS, ASSOCIATION ORGANISATRICE DU FESTIVAL

Amétis est une association culturelle à but humanitaire, de loi 1901 qui a vu le jour en Avril 2004 à Vincennes.


Organisée autour de jeunes membres actifs (moyenne d’âge 24 ans), Amétis s’engage dans l’appui au développement des populations des pays émergents. Elle soutient des projets précis par des appuis financiers ponctuels.


Les causes défendues sont choisies suivant les coups de cœur de l’association et les projets financés, selon des critères techniques précis. L’association a choisi comme positionnement de ne pas s’attacher à une zone géographique ou à un thème précis. 

L’association espère soutenir chaque année un projet différent.
Les objectifs des actions :

· Mener à la prise de conscience des besoins et des possibilités, et mobiliser le public autour de cette réalité

· Aider au développement des savoirs faire locaux et à l’autonomisation des populations des pays émergents

· Faire communier arts et solidarité

· Ouvrir à de nouvelles cultures des peuples et des arts. 

Pour ce faire, l’association utilise la culture notamment par l’organisation du festival « Cœurs Métis » mais aussi de stages de danse et de spectacles. 

Les partenaires d’Ametis

Les partenaires financiers :

( Conseil général du Val de Marne www.cg94.fr

( La Fondation Marc www.fdf.org
( Le Ministère de la Culture

( Le Ministère de la Jeunesse, des Sports et de la Vie Associative
Les associations marraines :

( CIVP (Comme Il Vous Plaira) – Association Marraine http://commeilvousplaira.free.fr

( E.C.E Solidarité – Association Marraine
U N FESTIVAL AU PROFIT DE LA LUTTE CONTRE LE SIDA AU TOGO


« Le coup de cœur 2005 bat pour la lutte contre le SIDA au TOGO»


Parce qu’il s’agit d’une priorité sanitaire dans de nombreux pays du monde, Amétis a choisi de s'engager cette année dans la lutte contre le SIDA.


Le Togo, petit pays Ouest-africain, n’est pas épargné par les ravages de la maladie avec, en 2003, entre 150 000 et 200 000 personnes recensées vivant avec le VIH pour une population totale d’environ 4 900 000 d’habitants. Soit près de 4% de la population totale (contre 0.25% en France). Ces chiffres officiels sont sous-estimés selon les ONG locales togolaises.

Au Togo, les femmes sont les premières touchées


En milieu rural, encore plus qu’à Lomé, le SIDA exclut. Les femmes sont les premières touchées, qu’elles soient atteintes directement ou veuve d’un malade. Elles souffrent souvent d’exclusion et doivent continuer à assumer leur rôle de mère.


Dans ce cadre, Amétis a choisi de soutenir le projet « Les Amazones ».

Le projet « LES AMAZONES »

L’association Aide Médicale et Charité (AMC) a élaboré le projet « Les Amazones » qui vise à soutenir les femmes atteintes du VIH en zone maritime en apportant des soins médicaux, une aide psychologique et en participant à la réinsertion sociale et économique des femmes et de leurs familles.


Il s’agit d’aider 50 femmes sur deux ans. Les femmes « Amazones » seront choisies parmi les plus vulnérables, en fonction de critères  sociaux (nombre d’enfants, situation matrimoniale, situation économique et sociale).

Quelques informations sur l’association AMC : 


AMC est une association togolaise, créée en 1996, dont les missions se développent tout au long de la chaîne de lutte contre la maladie :

· actions de prévention et pratique des dépistages VIH ;

· suivi médical d’une trentaine de personnes par jour.

· suivi psychosocial des patients : lieu d’écoute, d’échanges, d’information et de convivialité pour les malades souvent exclus. 

· suivi social par des visites à domicile, une aide au relogement pour les orphelins, les femmes exclues…

C EUX QUI SOUTIENNENT LE PROJET

Georges Momboye chorégraphe, parrain du Festival

Le Ministère de la Culture

Le Ministère de la Jeunesse, des Sports et de la Vie associative

Conseil général du Val de Marne

La Fondation Marc
L’association Comme Il Vous Plaira

L’association E.C.E Solidarité

C OMMENT SE RENDRE AU FESTIVAL ?

Adresse des soirées spectacles : 

Centre Georges Pompidou

142, rue de Fontenay

94300 Vincennes

Adresse pour les stages de danse :

Espace Daniel Sorano

16, rue Charles Pathé

94 300 VINCENNES

Métro ligne 1 : Bérault ou Château de Vincennes  /  RER A : Vincennes

Accès en Transport en commun :

Les deux salles sont à 5 min à pied des stations de rer et métro.

Métro ligne 1 : Bérault ou Château de Vincennes  

RER A : Vincennes

En voiture :

Les deux salles sont à 4 à 5 minutes de la Porte de Vincennes.

Périphérique Porte de Vincennes

N34 jusqu’à l’Avenue de Paris

Continuer sur l’avenue de la République



( Pour le Centre Georges Pompidou : Prendre à droite rue de Fontenay



( Pour l’Espace Daniel Sorano : prendre à droite rue Diderot, à droite rue de Strasbourg, à droite rue Charles Pathé.
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Contact presse : Emilie Bouramoué  tél. : 06.63.17.47.18


