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Aider les orphelins, orphelins de guerres,  veuves, veufs, enfants soldats, enfants des rues, familles & familles monoparentales en difficultés

Créée le 12 janvier 2004 l’association Sarepta a pour objectif  d’apporter une assistance  à des publics particulièrement fragiles comme les veuves et les orphelins. 

On compte aujourd’hui des milliers d’orphelins en Afrique pour diverses raisons, dont les principales sont le sida et les guerres ethniques.
Il reste possible d’apporter un peu de son temps à une cause comme celle qui consiste à accorder de l’attention aux enfants orphelins et souvent démunis de nos pays.
L’action de Sarepta n’exclut pour autant pas d’autres catégories de populations en détresse. Tant il est vrai que celles-ci ne manquent pas dans nos pays aux économies sinistrées.

De ce fait, Sarepta se  propose de mobiliser les énergies et les moyens pour accomplir ces objectifs. Cette mobilisation se matérialise sous différentes formes :
- La sensibilisation des pouvoirs publics et des organismes non gouvernementaux sur la situation de précarité des publics concernés (manifestations socio-culturelles dont le leitmotiv est « aidons les plus démunis »).

- La proposition de projets vitaux et la recherche de financements publics ou privés pour leur réalisation (subventions des Etats, Organismes Internationaux, ou de groupes économiques privés intéressés par l’humanitaire).
Sarepta s’est assignée comme mission de jouer un rôle majeur dans le développement de notre continent. Elle se veut être l’interface entre les publics concernés par son action et les partenaires enclins à apporter leur contribution pour un développement durable en Afrique. 

LES HOMMES ET LES FEMMES DE SAREPTA

BUREAU :

PRESIDENTE FONDATRICE : MOTSE AKANATI (Congo Brazza)

TRESORIERE : KOUNASSO JUSTIN (Bénin)

SECRETAIRE : MARLENE JEAN- LOUIS (Martinique)

Nos présidentes d’honneur : 

2003-2004 Mme MBOBI  JOSEPHINE (Congo Brazza)

2004-2005 Mme YAMI OMOLEWA  (Nigeria)

Présidente du jury 2003 et 2004 :

Mme SAID OMAR Ambassadeur des Comores auprès de  l’UNESCO
MEMBRES DU JURY:

Joséphine Mbobi ; pasteur Elie Kiti Chayenko Hélène ; Marie-Laure De lac vivier.

Mr Paolo Ciafarreli ; Mme Nicole sarr ; Mme L. Amiral ; Jean-Marie Chevrier ; Elisabeth Richard ; Annie Michelle.

Les élections antérieures avaient été validées successivement par Maître florence ROBERT et Maître Astrid Miankenda.  

Commissaires de l’exposition 2004 : Mmes M. Dellisola et Panosetti Présidente de l’Association Internationale Sarepta Club Suisse  A.I.S.C.S (du premier club)

Miss humanitaire Suisse : Eléonore Menga Martin (Haiti)

Le Premier gala avait été honoré de la présence de Mme ALLIOT LUGAZ cantatrice et de son Excellence Mr Henri Lopes Ambassadeur du Congo à Paris
Association Internationale  
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Contact Siège : +33 (0) 6 09 21 86 93 

Email : motse.sarepta@laposte.net

