Rêves :

Ici,

Ailleurs…

LE SPECTACLE…

Nous sommes au début de la création de l’univers. Sur la terre il n’y a ni haine ni méchanceté. Tous les êtres vivants s’entendent entre eux. Mais Le crocodile à son anniversaire programme sa grande amie la pintade au menu. Celle-ci s’en rend compte et quitte la forêt en lui jouant un vilain tour. Le crocodile est habité d’une grande colère et se venge sur tous ceux qui s’approchent du fleuve. Les grands chasseurs et les pêcheurs les plus expérimentés déploient toute leur science, leurs efforts mais c’est toujours le coléreux crocodile qui fait des veuves et des orphelins. Contre toute attente le petit hérisson des mers se propose de débarrasser la terre des hommes du monstre hideux.. Ce dernier ne veut en faire qu’une bouchée mais les épines du petit animal lui restent en travers de la gorge…

DECOR ET ELEMENTS DE SCENE :

Le spectacle est présenté dans une grande sobriété. Tous les objets de scènes sont apportés par Banissa Mewe.

-Un grand boubou aux couleurs chatoyantes fait de batik et toile de jute.

-Un gong.

-Un harmonica.

-Des castagnettes.

-Deux grande calebasses.

AUTRES ASPECTS :

-Le spectacle s’adresse aux enfants et aux adultes.

-Durée du spectacle : 3formules.

-45mn.

-60mn.

-90mn. 

BANISSA MEWE :

Par rapport au spectacle :

Quand Banissa Mewe chante, danse et dit la parole, cette parole qui lui vient de son  père qui lui même la détient de son aïeul ; le grand Agora Kondo, c’est tout un art qui va chercher dans la tradition ancestrale des « Muya » Kabyès du nord Togo. Ces histoires aujourd’hui encore, bien des millénaires plus tard, on continue par les raconter autour du grand feu du soir pendant que le Tchoukoutou ; la bière de mil est dégustée  à volonté. Et Banissa Mewe qui  a connu l’esthétique de Brecht, Satanislavsky, Eugénio Barba…à travers Richard Démarcy  Lukas Hemleb, Felix Relstab et bien d’autres,  revisite ses contes en leur donnant un parfum de modernisme dans une ambiance rigoureuse et bon enfant. Ni les enfants ni les adultes n’y sont indifférents…

Banissa Mewe en bref.

Initié très tôt aux principes de l’art scénique par un papa metteur en scène, Banissa Mewe par la suite se met à l’école d’éminents metteurs en scène et théâtrologues tels feu félix Relstab fondateur du théâtre organique de suisse, Richard démarcy professeur à l’universisté de paris IV, Zigrid Herzog directrice du théâtre psychologique de Munich et le grand Lukas Hemleb.

Fort de cette expérience, Banissa mewe  anime plusieurs ateliers et créé l’ENAL : Ensemble Artistique de Lomé avec lequel il monte plusieurs spectacles présentés en Afrique aux Antilles et en Europe.

De 1995 à 1997 il intervient au lycée français de Lomé en techniques d’expressions scéniques.

Il a écrit : La Farce- Kakawlila- Dépotoir- Le grand refus- Va et vient dans Deckon- Partira partira pas…

Il est l’initiateur de Dza’lélé : Festival international de théâtre de l’ouverture.

En ce moment il monte sa nouvelle pièce « comme une course dans un rêve » et joue dans « don quichotte » avec la troupe de Villeneuve le roi…
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