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Programme  de la rencontre

18h00 : Installation des invités

18h20 : Propos liminaire de CAMERCAMPUS
18h30 : Allocution de Son Excellence Monsieur l’Ambassadeur du Cameroun en France

18h40 : Allocution de Monsieur le Conseiller Culturel de l’Ambassade du Cameroun en France

18h50 : Intervention des « aînés »  et, des responsables du CROUSS  et de la Mairie

19h50 : Cocktail et échange informel entre participants 

21h00 : Epilogue par CAMERCAMPUS
22h00 Fin de la cérémonie
Du concept… 

Le carrefour des générations est un concept proposé et mis en place par l’association des étudiants camerounais de France, CAMERCAMPUS. Il s’agit d’une plate forme d’échange entre des générations qui sont passées et qui ont connu  des problèmes spécifiques à la vie universitaire et sociale en France.

Bénéficier de leur expérience est une chance de pouvoir être préparé à affronter ces difficultés. Le carrefour des générations se veut donc un cadre de partage d’expérience et d’échange. La jeune génération d’étudiants camerounais actuellement en France a tout à gagner de ce genre de rencontres qui, pour CAMERCAMPUS , devront devenir régulières.


La première édition du carrefour des échanges aura donc lieu à Paris le samedi 12 mai 2006 de 18h00 et 22h00.

… A l’évènement

Ils sont universitaires dans divers domaines, ils sont cadres supérieurs dans des entreprises françaises ou dans les multinationales installées en Afrique, ils sont chefs d’entreprises, fonctionnaires internationaux, avocats, médecins, architectes, Hommes des médias … Ils appartiennent tout simplement à l’élite AFRO-BLACK. Ce sont eux les « aînés » du carrefour des générations qui se tiendra le 12 mai prochain à Paris. 

A leurs côtés ont retrouvera les responsables des institutions camerounaises et françaises en charge des questions étudiantes (Mairie, CROUSS, CNOUSS, ANIMAFAC…).

Il s'agit d'une manifestation de quelques heures entre aînés de la diaspora qui occupent des positions honorables et les jeunes camerounais étudiants en France. Le but c'est de créer une surface d'échange, un réseau entre jeunes et aînés. Ces aînés –non exhaustif- sont choisis sur la base de leur capacité à être des modèles pour les étudiants que nous sommes du fait de leur succès social; à nous pourvoir en jobs, stages ou emplois, à nous conseiller académiquement, à nous assister sur le plan juridique. Bref à contribuer d’une façon ou d’une autre au succès de notre parcours académique.

CAMERCAMPUS en bref

CAMERCAMPUS est l’association des étudiants camerounais de France. Elle a été déclarée à la Préfecture de Paris le 23 janvier 2006 conformément à l’article 5 de la loi française du 01er Juillet 1901 sur les associations et l’article premier de son décret d’application qui date du 6 août de la même année.

Notre structure qui regroupe les étudiants camerounais de France se veut apolitique et à but non lucratif. Sa visée exclusive est de faire en sorte que le séjour académique hexagonal de ces personnes n’ait plus la morphologie d’une course d’obstacles.
L’actualité de CAMERCAMPUS
Depuis le début de l’année, notre association a développé de nombreuses activités qui, pour l’essentiel, ont reposé sur le contact des membres. Car, en tant que jeune association, il s’agit de pouvoir rassembler les membres qui se recrutent essentiellement dans les universités et Grandes écoles françaises.

· Le 11 février, un échange a eu lieu à la Résidence Lucien Paye de la cité internationale universitaire. En présence du Conseiller Culturel de l’Ambassade du Cameroun. Il s’est agit pour l’essentiel de débattre de « La condition de l’étudiant camerounais en France ».

· Samedi 1er Avril 2006 au parc floral de Vincennes, CAMERCAMPUS a participé au Forum des Associations étudiantes de France, tenue sous le haut patronage de Bertrand DELANOE, Maire de Paris. Lors de cet événement, nous avons bénéficié de la forte collaboration des compatriotes venus des provinces (Lille, Troyes, Bordeaux, St-Etienne, Avignon...) pour contribuer à faire remarquer la jeunesse estudiantine camerounaise. 

· Actuellement est en cours la création du site Internet  de l’association.

· Nous travaillons à la semaine du cinéma africain  qui se tiendra l’autonome prochain à Paris et un projet humanitaire en direction  des établissements scolaires camerounais est prévu pour l’hiver 2007.
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